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Niederschrift 
 
 
 
17-008-JHA Sitzung des Jugendhilfeausschusses des Kreises Bergstraße 
 
 
 

am Mittwoch, 27.02.2013, 16:00 Uhr bis 17:30 Uhr, 
Sitzungssaal "Bergstraße" im Verwaltungsneubau der Kreisverwaltung Bergstraße in 

64646 Heppenheim, Graben 15, 3. Stock 
 
 
 
 
 
Tagesordnung 
 
Punkt 1 Verabschiedung der Niederschrift vom 10.10.2012 
  
Punkt 2 Erlass einer Satzung zur Förderung der Kindertagespflege  

mit Erhebung von Kostenbeiträgen 
  
Punkt 3 Zwischenbericht zur Evaluation der zweiten Projektphase  

des Pilotprojekts "Heppenheimer Schul- und Jugendhilfe-
modell" 

  
Punkt 4 Erläuterung des Stellenplans 2012 und 2013 
  
Punkt 5 Kündigung der Hessischen Rahmenvereinbarung nach  

§§ 78 a ff SGB VIII 
  
Punkt 6 Bericht des Vorsitzenden des Jugendhilfeausschusses 
  
Punkt 7 Bericht der Verwaltung 
  
Punkt 8 Verschiedenes, Anfragen und Mitteilungen 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Kreis  

Bergstraße 
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Anwesende: 

Vorsitzender: 
Ringer, Stefan  

stellvertretender Vorsitzender: 
Wilkes, Matthias CDU  

stimmberechtigte Mitglieder: 
Heitland, Birgit CDU  
Fera, Pia CDU Vertretung für Frau Kreistagsabgeordnete 

Kerstin Dexler 
Wagner, Andreas  
Arnold, Hermann Peter CDU Vertretung für Herrn Wolfgang Pütt 
Hapke, Ellen SPD  
Pfenning, Michael Patrick SPD  
Metz-Denefleh, Anne  
Berg, Evelyn GRÜNE  
Weigand, Volker  
Fiedler, Josef SPD  
Roos, Dieter  
Ehret, Bruno  
Beck, Martin Vertretung für Frau Bettina Müller 
Wann, Horst  
Hahn, Kurt  
Jüllich, Michaela  
Thiels, Ursula Vertretung für Frau Brigitte Walz-Kelbel 
Jungfleisch, Thomas  

beratende Mitglieder: 
Schneider-Jaksch, Ute  
Knauf, Melanie Vertretung für Frau Nicole Schmitt 
Paddenberg, Brigitte  
Bordon, Frida Dr.  
Hoffmann, Peter  
Hoffmann, Thomas Pfarrer  
Schiltz, Bettina Vertretung für Frau Petra Wünker 

Schriftführerin: 
Schmitt, Sabine  
Jöst, Melanie  
 
 
 
Der Ausschussvorsitzende eröffnete um 16:00 Uhr die 17-008-JHA Sitzung des 
Jugendhilfeausschusses des Kreises Bergstraße, begrüßte die Jugendhilfe-
ausschussmitglieder, die Mitarbeiter der Verwaltung, anwesende Gäste und die 
Presse und stellte die Beschlussfähigkeit des Ausschusses fest. 
 
Einwendungen gegen Ladung und Tagesordnung wurden nicht erhoben. 
 
Sodann wurde in die Beratung der Tagesordnung eingetreten. 
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Tagesordnung 
 
 
Punkt 1: Verabschiedung der Niederschrift vom 10.10.2012 
 
Der Vorsitzende, Herr Ringer, fragte die Mitglieder, ob es Einwände zur Niederschrift vom 
10. Oktober 2012 gibt. Da dies nicht der Fall war, gilt die Niederschrift somit als 
genehmigt. 
 
 
 
 
Punkt 2: Erlass einer Satzung zur Förderung der Kindertagespflege 

mit Erhebung von Kostenbeiträgen 
 
Herr Landrat Wilkes berichtete zur Beschlussvorlage Nr. 17-0755 – „Erlass einer Satzung 
zur Förderung der Kindertagespflege mit Erhebung von Kostenbeiträgen“. 
 
Fragen seitens der Jugendhilfeausschussmitglieder wurden durch die Verwaltung 
beantwortet.  
 
Beschluss: 
Der Jugendhilfeausschuss empfiehlt dem Kreistag, den Satzungsentwurf zur Förderung 
der Kindertagespflege mit Erhebung von Kostenbeiträgen im Kreis Bergstraße zu 
beschließen.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Einstimmig beschlossen.  
 
 
 
Punkt 3: Zwischenbericht zur Evaluation der zweiten Projektphase 

des Pilotprojekts "Heppenheimer Schul- und Jugendhilfe-
modell" 

 
Frau Pfaff, Jugendhilfeplanerin des Jugendamtes, berichtete anhand einer PowerPoint-
Präsentation über das Heppenheimer Schul- und Jugendhilfemodell, welche als Anlage 1 
der Niederschrift beigefügt ist. 
 
Desweiteren berichtete Frau Pfaff, dass es im Jugendamt personelle Veränderungen 
gegeben hat. 
 
Ansprechpartner sind nun: 
Frau Monika Bauer-Herzog - zuständige Fachbereichsleiterin  
(zuvor Frau Elisabeth Klein)  
Frau Hedy Fraas – sozialpädagogischer Bereich 
(zuvor Frau Anja Jeguschke) 
 
Herr Ringer fragte nach Wortmeldungen seitens der Jugendhilfeausschussmitglieder; dies 
war nicht der Fall.  
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Punkt 4: Erläuterung des Stellenplans 2012 und 2013 
 
Frau Stolz, die Leiterin der Abteilung Personalmanagement, beantwortete die Fragen der 
Jugendhilfeausschussmitglieder.  
 
 
 
 
Punkt 5: Kündigung der Hessischen Rahmenvereinbarung nach  

§§ 78 a ff SGB VIII 
 
Frau Schneider-Jaksch, Jugendamtsleiterin, berichtete zum Thema „Kündigung der 
Hessischen Rahmenvereinbarung nach §§ 78 a ff SGB VIII“. Fragen seitens der 
Jugendhilfeausschussmitglieder wurden beantwortet. 
 
Nachdem die von einigen Vertretern der Träger der freien Jugendhilfe aufgeworfenen 
Fragen und die sich daraus entwickelnde Diskussion zeigten, dass weiterer 
Erörterungsbedarf besteht, wurde seitens des Vorsitzenden des Jugendhilfeausschusses, 
Herrn Ringer, vorgeschlagen, mit diesem Thema den Fachausschuss „Erziehungshilfe und 
Förderung der Jugendhilfe“ zu beauftragen, sich mit diesem Thema ausführlich zu 
befassen und in der nächsten Sitzung des Jugendhilfeausschusses zu berichten.  
 
 
 
 
Punkt 6: Bericht des Vorsitzenden des Jugendhilfeausschusses 
 
Der Vorsitzende, Herr Ringer, fragte in die Runde der Mitglieder, wer bereit ist, in dem 
Fachausschuss „Jugendhilfeplanung und Kindertagesbetreuung“ und dem Fachausschuss 
„Erziehungshilfe und Förderung der Jugendhilfe“ mitzuarbeiten. 
 
Herr Wagner erklärte sich bereit, in dem Fachausschuss „Jugendhilfeplanung und 
Kindertagesbetreuung“ mitzuwirken. 
 
Herr Ringer bat die Jugendhilfeausschussmitglieder um weitere Benennungen für die 
beiden o. g. Fachausschüsse, damit die Wahl in der nächsten Sitzung des 
Jugendhilfeausschusses erfolgen kann.  
 
Desweiteren teilte Herr Ringer mit, dass ihm folgende Broschüren vorliegen, die bei 
Interesse bei ihm ausgeliehen werden können: 
 

- Jugendhilfeausschüsse eine Paritätische Arbeitshilfe 
- Unterstützung, die ankommt! Aufgaben des Jugendamts: Kinderrechte, 

Jugendschutz und Partizipation 
- Jahresbericht 2011 der Jugend- und Drogenberatung PRISMA  
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Punkt 7: Bericht der Verwaltung 
 
./.  
 
 
 
 
Punkt 8: Verschiedenes, Anfragen und Mitteilungen 
 
./.  
 
 
 
 
Die Sitzung wurde um 17:30 Uhr durch den Vorsitzenden geschlossen. 
 
 
 
Unterzeichnung der Niederschrift: 
 
 
 
 
 
gez. Stefan Ringer      _______________________ 
Vorsitzender       Melanie Jöst, Schriftführerin 
 
 
 
 
 
 
 
 
Anlagen 
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